



與您輕聲細語

聊孩子的遊戲、閱讀、圖畫

我和孩子們有一個很長很浪漫的約會

文・圖片提供／尤慧美

打從孩子“呱呱墮地”出生的那一刻開始，孩子即與有形有象有聲有光有色有味的世界，結下一輩子豐富的、多采多姿的情緣。



●主題：親親熊妹妹







文這樣定義：「圖畫書是以優美的、富創意的圖畫為主，以淺易的文字為輔的兒童讀物，是一種以圖畫符號來傳達思想、知識、文化、習俗的、好玩的書，也是三歲到一百歲的人都愛看的書；是幫助幼兒跨入兒童文學世界的「人生第一本書」。

美國圖畫書的研究先驅，貝德在《美國圖畫書》這本巨著中，鄭重的為圖畫書下定義：「圖畫書包含文字、插圖、以及整體設計，它是一種人為製品與商品，社會、文化、與歷史的記錄；最重要的，它是孩子的一種經驗。」這種藝術形式的存在憑藉著；圖像與文字的相互依存、左右兩頁的同時陳列，以及翻頁的戲劇效果…。圖畫書本身即有著無限可能。是一種人為製品與商品，社會、文化、與歷史的記錄；最重要的，它是孩子的一種經驗。」這種藝術形式的存在，憑藉著圖像與文字的相互依存、左右兩頁的同時陳列，以及翻頁的戲劇效果…。圖畫書本身即有著無限可能。



●主題：我小時候的樣子

因為經驗累積不足，幼兒認知的範圍一向很難脫離具體的情境。他們的認知發展順序，也是「由知覺而理性」、「由具體而抽象」。所以，他們從具體實物中，習得「閱讀圖像」的能力，圖畫比抽象的文化符號更容易理解，即使不認識字，仍可捕捉圖像語言的意義，文字符號本身是抽象的，此時，對於尚未能充分理解文字的兒童，圖畫不僅能彌補或補充文字的不足，同時更可以突破文字的限制，擴大兒童的想像範圍。以上參考林真美〈圖畫書幼兒的閱讀之窗〉

運用感官能力收集生活環境的資訊進入圖畫的世界

在前面兩段內文中，我稍略提供圖畫書的基礎性正確的重要觀念之外，我想就我個人與孩子們一起成長的過程做些介紹。

一直喜歡自然界的一草一石、一花一木，飛翔翩翩的蟲兒，穿梭林間婉轉歌唱的鳥兒，跟隨四季變化的山川景色，在朝夕間自由幻化的天空，風吹時飄飛漫遊的雲朵…。因為孩子是上天的恩賜，所以捨不得把孩子栓在褲腰間，所以不願意用水泥石牆隔離孩子眺望遠方的眼睛，所以不能以大人的有限知識拘束孩子無限可能的創造，所以我愛孩子學會跑步、愛孩子知道接近泥土的氣味和觸覺、愛孩子享受雨水打濕身上的感受、愛孩子明白汗流浹背的暢快、愛孩子擁有跌倒後疼痛的感覺、愛孩子看到一棵棵稻子如何生長結穗、愛孩子了解爬樹的勇氣和克服恐懼的毅力、愛孩子察覺自己與天地之間的關係、愛孩子尊重生命存在的價值意義…。因為很多的愛，所以有



●主題：便便真厲害



●主題：想生金雞蛋的母雞

很多的嘮叨（遊戲規則）。當然也有更多放手的機會，因此園內的孩子跟著主題活動，看見新奇有趣的事物，跳脫大人設限的知識，展現強烈的好奇心與表現慾望，園內沒有特定安排的美術活動，只有學習區提供參考使用的資料，不教孩子怎麼畫，只提供重點性的建議，我發現園內的孩子因為混齡式教學的關係，孩子所表現出來的能力是大人所不能比擬的。除此，我希望家長們是以一個學習者的角色陪伴孩子，為了讓家長們在孩子成長的過程有參與互動的機會，我們會設計一系列與主題活動相關的學習單，讓家長們知道自己的寶貝正在學什麼，需要多少協助，也讓家長們有機會參加園內情境佈置的活動（請他們提供相關的主題資料）。

最後，在主題觀察區引導孩子繪製經驗圖表，讓彼此分享個人所發現的、所想要表達的想法、主題活動是一種很美很有意義的課程方式，在我的園內沒有為主題而主題的工作，只有孩子可以決定的進度，在每一區的活動進行，我們架構一個與生活經驗可以交流對談的機會，因此，我為孩子們準備一系列主題活動進行時需要介紹的圖畫故事書。當一本本圖畫故事書在孩子們面前打開時，多元的藝術文化走進了孩子的生活，落實了生活經驗與文字圖畫交織的世界，園內不刻意以教導的方式告訴孩子怎麼做怎麼畫，卻能看見孩子願意做願意畫（熱愛拿筆邊說邊畫）。

每一個孩子是一顆蘊藏潛能生命的種子，也是一株株需要自由生長的幼苗，他們需要足夠營養的土壤，再有日、月、水、空氣的幫助，（父母、親人、師長、朋友的愛護扶持…。）孩子們可以長得又壯又好。

文字3000不能善盡表達我愛孩子的全部心意，不夠我說明白怎麼陪伴孩子一路走來的點滴，特此“分享”當作我誠懇的謝意，感謝我愛的所有孩子們，是他們讓我有能力有勇氣繼續下去。

“愛”讓我閃閃發光





遊 戲 的 天 空

如何設計一堂生動好玩的美術課

文・圖片提供／張金蓮

每個人內心都住了一個尊貴無比的孩子。
那個孩子會帶領你探索、體驗、實現一個瑰麗的「神話世界」，
但一般的人們都不願相信這個世界的存在
因為他們心中的孩子早已不見



●秀出作品、自信的表達、我的黃色城堡耶



大人們忘了曾經也是那孩子
以至於忘了自己的創造力
孩子用天真的眼睛.探索自己的腳步
他看見
於是 變成
於是 擴展
實現——永遠處於最初之“新鮮”
於是你可以新鮮的活著
一如一赤子
你變成了你的天堂-----



● Y, 我得意的叢林遊樂場

回想10年前，看到正讀小學的兒子漸行長大，並抱怨美術課的無聊，每次聽到上課內容，總覺得少了些什麼，應該可以更豐富有創意呀！便毅然投入孩子藝術教育的領域，小學美術課是藝術教育中最重要的一環，事關小朋友成長後的美育興趣與經驗，可惜偏偏在我們的藝術教育裡，小學是最弱的一環，或許是專業教師不足，課程常常被美勞材料包取代，卻不知扼殺了想像、創造力最生猛小學啟蒙期。

藝術是深植在日常生活中的，生活的歷練是所有創作者的養分來源，孩子也是一樣，教條理論讓上課變得死寂沉悶，可藉由美術課喚醒生活感受和一些忽略又習以為常的事。剛開始教學時，我便決定從這點出發，希望孩子能透過「遊戲」（根據孩子愛玩的心裡，孩子從遊戲裡吸收到的知識其實更為深刻），進而體認藝術與生活的密不可分，運用各種素材，多方面引導啟發孩子原本就豐富的創造力，及自然的觀察思考能力，讓美術課成為一堂生動有趣的藝術人文知識統合，輕鬆的讓孩子自然學習，達到啟發與自信、表達、創造力的體驗發現。基本上，人有許多潛能未經開發，以繪畫和舞蹈來說，便是人的本能之一。人從小就會塗鴉畫畫，會滾會跳，會用肢體來表達情感，但愈大就愈不好意思，覺得自己不會，那是沒有被適當的啟發和肯定，多麼可惜呀！

看過我上課照片的朋友，常會問我：「你這是在上美術課？」一副懷疑的樣子，因為他們看到的是一張張孩子們或跳舞或在地上滾動，一會兒演戲玩布偶，一下子又在打擊樂器，不然就是變成模特兒，擺姿勢走台步，或是變成非洲某部落的酋長，大家正交談著一些聽不懂的亂語……這有沒有搞錯？待進一步了解後便發出讚嘆，啊！可惜我們從前都沒這種老師。

沒錯，這就是我特別為孩子設計的美術課。它綜合了美術、音樂、戲劇、肢體……因為藝術是多元的，唯有這樣進行，孩子才更能夠深入體會。



● 在空間的心理轉換，看，我是外星飛碟

這一系列的課程，大部分上課時可將桌椅搬開，排成ㄇ字型，空出中間場地，較好運用整個空間，機動性高。教室地板先拖乾淨，孩子席地而坐可拉近師生的距離，不妨常常和孩子們有肢體的接觸（如摸摸頭、搭搭肩，找機會擁抱）。

課前的相關圖片資料收集，除了老師先準備外，也可以課前先預告，要孩子收集，上課時就可以上台分享，培養孩子不怯場的勇氣，訓練表達能力與自信。作品完成之後，盡量有機會讓孩子去說明他的作品及想法，讓每個孩子都有發言的機會。若時間不夠充裕，就挑三、四個作品精采的孩子。





音樂，在我課堂裡是非常重要的一環，可提升上課氣氛並幫助學生製作時，淺意識無形的引導，進入情境聯想……音樂準備的原則，在孩子進行創作時，一般以聽起來安靜、深入的音樂為主，例如：令人深思的中大提琴、鋼琴，或悠悠的聲樂、冥想的音樂，可以安撫孩子的情緒，幫助他們進入自己的繪畫。待作品完成後，就可以放些輕快、活潑的音樂，像在慶祝的感覺，這時的氣氛就會往上揚，快樂的分享與結束。有特殊上課的主題時，才選擇相關的主題音樂。



●身體空間的組合

在課程的進行流程方面，每一堂課都是從聊天開始（因為是“聊天”嘛～所以就沒有排斥上課的心理），孩子的心情將會很放鬆，而歡喜的自然學習。在一個半小時內，聊天（思考刺激的互動）要聊多久？相關的肢體遊戲時間，創作時間，發表作品、解說、觀摩的時間，都要做精準的分配。通常我會在二十至三十分鐘完成主題思考激盪與遊戲的部分，創作時間至少五十至六十分鐘，留下五至十分鐘作品分享，讓孩子發表想法。

從第一堂課的那天起，我發現我根本無法再思考自己雕塑創作的事，每天頭腦繚繞的盡是美術課相關課題、內容設計、資源材料來源取得利用，怎樣用最經濟的方法做到最大的效益？課程如何循序進行和呈現？模擬上課狀況、表達，孩子可能發生的狀況？訴求對象的需求、年齡層次？如何站在孩子立場去設想他們想要什麼？現在的時勢流行？教學的環境背景？……看到任何相關的東西、材料，都會聯想到可以給孩子變什麼？讓他們玩什麼？然後還有什麼？



●換個角度看看熟悉的空間

我適合教職生活嗎？以免眼看著自己不快樂、生命枯萎，又影響到學生學習權益……做自己喜歡的工作遠勝一切！因為那是愛自己的展現，才會不斷湧出生命泉源！

幾年來，發現孩子在這種靈活創意的啟發教學下，每每臉上洋溢的喜悅和展現內心本質豐沛創造力與自信心，令人激賞！進而思考到長久教育以來，我們給予孩子一個怎樣的教學品質和環境？孩子像鏡子般，反映大人們枯燥教條式的教學，像例行公事般，連我們大人都要厭倦！那又如何去期盼一個豐富創造力的孩子？孩子一點問題都沒有呢。給予充足的養分及學習空間，提供愛，沒有長不好的種子……如果老師長期因為職業倦怠失去生命熱忱變得連自己都憎恨…那麼請放下所有事情好好讓自己享受一下，放鬆身心充充電，或重新思考：

每次課程都是很大的挑戰。常要面臨未知的狀況，扮演學習各種角色，不覺中訓練了敏銳的應變能力，不斷充實內涵，自我學習成長，擴展多元領域累積生命厚度，生命也因此更顯豐富。由於我們認真的學習、準備，也意味著課程必然的豐富多彩，所以當“老師”是一種殊勝難得的成長機會，付出愛，愛又流回自己，好喜悅啊！教學過程也像宗教行為般，傳遞愛、播灑人間愛的種子，是老師最大的使命！每次上課我都變成孩子，感覺自己身上發光，和一群天使玩得好盡情，深深感受彼此的親近與滋潤。看到孩子天真、驚喜、信賴的眼，你是與純然在交會……“感動へ”。



所以！教好一堂課的首要關鍵條件是老師本身！愛與熱忱，加上一顆赤子的心，沒有得失計較，還有「傻傻的使命感！」

就以這次台北當代美術館〈仙那度變奏曲〉有關空間詮釋的展覽教學為例：對象是5-12歲的孩子，50人。我設計了一堂“漫遊空間遊戲”2小時的課程...

(1) 解說 (15-20分)：

用柔和親切的語調及肢體聊天—因為談的是空間的認知，便先從“仙那度”的空間象徵意義說起，以他們的年齡能意會的言語，加以表述、舉例，講到了什麼是內在（精神）空間—外在（物質）空間的體認，哪些感官構成了空間概念？

如何將內在精神空間體現於外？啊！原來所有曾經的理想、記憶、作夢、想像力，都會讓我們跳入自己不同時空空間，如看電影、展覽、漫畫、童話故事，讓我們分享了別人的心靈空間，生活中藉由不同感官的發酵傳遞、思考、啟發、營造了自己獨特的共鳴想法，再將想法實踐於外。所有音樂家、作家、藝術家、發明家、科學家，都是創造力內外空間的轉換的呈現。至於外在（物質）空間，讓孩子明白每個人都處在無所不在的空間裡，一個空間包含了另一個空間。家—台北市—台灣—地球—太陽系—銀河系—宇宙，你的血液在你身體的空間中，血液無法說“我要自由逃離身體的空間”，這樣二者都無法生存，我們必須創造一個好的空間環境—因為每個空間，都是環環相扣生生相息的，物質的空間也會轉化形體，如：冰—水—水蒸氣、花-果、毛毛蟲-蛹-蝴蝶，空間世界好奇妙呀！待小朋友有了空間的基本認識後，便開始玩遊戲囉！



●專注空間架構中，別吵我ㄛ

(2) 遊戲

遊戲-1 < 變變變...孫悟空的 7 2 變! > (內在空間的想像轉換)

每個人都是孫悟空、跳跳跳、變！.... (抽問幾個小朋友變成了什麼？....孩子會很興奮爭相發言 (輕易凝聚了焦點，我變成樹、老虎、椅子....大約原地變 3 次，即可讓孩子有概念，也動到了肢體，誰不愛遊戲呢？)

遊戲-2 2人一組，A當守護小天使，帶領保護B別讓其他人碰到。B要閉上眼睛，讓小天使帶你身體探索整個空間，讓觸覺（手、手臂、腳、全身皮膚）感知不同的空間樣貌。哇！改變感官，想像空間放大了，好新鮮啊！

註：同時播放悠揚抒情的情境音樂 (3分鐘後互換角色，結束時集合孩子讓他們發表感受)

遊戲-3 (身體的空間組合) 10人1組，每組輪流上台讓孩子互相觀摩，用身體去互相觸碰連結組合身體的空間。

遊戲-4 拿出預備的繩子先固定教室各角定點，分組讓孩子去拉線，共同創造呈現另一空間景象，再去穿越空間!!

(3) 創作 (1小時)

每人一張全開書面紙，一捲小膠帶、一支剪刀，先示範如何用簡單的紙板建構一個四方體的空間，(如：盒子、房間概念...) 再用剪刀、膠帶將紙呈現出內在空間的世界，並為作品命名，如：歡樂魔法森林、小精靈的家。配上平靜深遠的音樂當背景，經過了遊戲及示範，小朋友大都馬上進入“狀況”專注的很呢！最後預留10分鐘讓孩子上台解說分享作品。■